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«Желать надобно, чтобы все прочие 
Академии были в состоянии показать 
такие изобретения,  какие показал Ломоносов»

        Л. Эйлер.
М.В. Ломоносов – гордость русской науки, воплотивший в себе народный гений, широту и силу русского характера, на все века оставил своей родине пример того, как наука может и должна служить своему народу.
М. В. Ломоносов принадлежит к тому кругу немногочисленных ученых в истории мировой науки, чье имя связано с развитием целого ряда наук и разработкой широких научных обобщений в области естествознания в целом. В своей научной деятельности Ломоносов был выразителем передовых тенденций современной ему науки. Он внес неоценимый вклад почти во все отрасли знания: физику, химию, астрономию, приборостроение, геологию, географию, языкознание и историю. Он является зачинателем многих химических производств, автором фундаментальных законов физики и химии: закона сохранения массы вещества и закона сохранения энергии, основоположником атомно-молекулярной теории строения вещества, механической теории тепла и кинетической теории газов, создателем научных основ химической науки и новой области знаний - физической химии.
Михаил Васильевич Ломоносов родился 8 ноября 1711 г. в деревне Мишанинской близ села Холмогоры Архангельской губернии в семье рыбака-помора. Обучившись чтению и письму у односельчанина, Ломоносов скоро перечитал все книги, какие только мог достать в деревне. Огромная любознательность и страстная тяга к знаниям побудили его в возрасте 19 лет покинуть родную деревню. Зимою 1730 г. Ломоносов пешком и почти без денег отправился в Москву, где добился зачисления в Славяногреколатинскую академию – единственное в то время в Москве высшее учебное заведение.
Блестящие способности и упорный труд позволили Ломоносову за четыре года пройти программу семи классов академии. В числе двенадцати лучших учеников он был переведен в Петербург для обучения при Академии наук.
Меньше чем через год после переезда в Петербург Ломоносов был направлен за границу для изучения металлургии и горного дела. В 1741 г. после возвращения на родину Ломоносов был назначен адъюнктом Академии по физическому классу, а вскоре стал профессором химии и членом Российской Академии наук.
       Ломоносов принадлежал к числу тех редких, исключительно одаренных натур, научные идеи которых на многие десятилетия опережают свою эпоху. Его кипучая научная и практическая деятельность отличалась поразительной широтой и разносторонностью.   

        Ломоносов впервые определил химию как науку «об изменениях, происходящих в смешанном теле». Эту науку Ломоносов представлял себе как химические факты, объединенные математическим способом изложения и приведенные в систему на основе представлений о строении вещества. Точные опыты с чистыми веществами, с применением «меры и весов», должны сопровождаться теоретическим анализом результатов. Опередив на десятилетия своих современников, Ломоносов разработал корпускулярную теорию строения вещества, предвосхитившую современное атомно-молекулярное учение.
Ломоносов считал своей «главной профессией» химию, но был в то же время и первым замечательным русским физиком. Ясно представляя необходимость тесной связи между химией и физикой, он считал, что химию следует изучать при помощи физики и что химические анализы могут получить правильное истолкование только на основе физических законов. Применяя физику для объяснения химических явлений, Ломоносов заложил основы новой науки - физической химии.
Ломоносов первый поставил химию в ряд наук и 200 лет назад дал ее определение, соответствующее современному. Исторической заслугой Ломоносова, как было сказано уже выше, является и то, что он создал научную химическую терминологию, которой мы и теперь пользуемся, когда речь идет о физических и химических явлениях.
Созданная Ломоносовым научная лаборатория явилась колыбелью выдающихся работ большого принципиального значения и замечательных открытий в области химии, выдвинувших русскую химическую науку на одно из первых мест в мире. Ломоносов не только определил положение химии среди наук, но и разработал научные методы этой науки. Именно он, Ломоносов, (а не Лавуазье, как утверждают авторы некоторых учебников химии), первый сделал основой химической науки количественный метод. В своем «Слове о пользе химии», «говоренном» на публичном собрании академии в сентябре 1751 г., он указывал, что «химия руками, математика –очами физическими по справедливости называться может». И далее указывал, что химия тогда станет наукой, когда будет пользоваться точными математическими количественными методами.
Также Ломоносов создал теоретические основы для развития химии. Именно Ломоносову – великому гению русского народа – принадлежит создание основ молекулярно-атомной теории строения вещества, являющейся фундаментом прогрессивного развития химии и физики.
Ломоносов пишет, что все изменения тел происходят посредством движения, и далее доказывает, что без движения нельзя представить никакого изменения. В основе этого движения лежат элементы (по-современному атомы), которые, соединяясь между собой, образуют корпускулы (молекулы).
Таким образом, Ломоносов одной из причин различия химических веществ, считает различное расположение элементов в корпускуле.
Если мы заменим в рассуждениях Ломоносова корпускулы молекулами, а элементы - атомами, то перед нами вырисовывается современная молекулярно-атомная теория строения вещества.
Нетрудно видеть, изучая произведения Ломоносова, что все его работы по химии, физике и естественным наукам основаны на этой теории. Следовательно, Ломоносов является основоположником атомно-молекулярной теории.
М.В. Ломоносов не принадлежал к числу кабинетных учёных. Он стремился свою науку обратить, прежде всего «служению живым потребностям и нуждам российского народа».
С именем Ломоносова связано развитие фарфоровой, стекольной,
металлургической,
горнообрабатывающей,
соледобывающей
промышленности. Ему первому принадлежат замечательные работы в области добычи золота. Ломоносов первый в России создал мозаику, причём он здесь проявил не только своё искусство как художник, но прежде всего как химик и химик-технолог. Он в своей химической лаборатории с великим упорством производит тысячи плавок для того, чтобы разработать получение цветного стекла (смальты) для мозаичных картин. Одновременно он является изобретателем красок для окрашивания стекла и фарфора.
Ломоносову принадлежит создание и «Основ аналитической химии», ибо первым и единственным химиком-аналитиком в то время в России является сам Ломоносов. В своей лаборатории он исследует образцы соли, поташа, пороха, селитры и различные руды.
Большинство химических анализов было выполнено Ломоносовым по заданию правительственных учреждений.
Создатель теоретических основ горнорудного дела и металлургии, зачинатель стекольного и фарфорового производства, изобретатель фарфоровой массы и производства цветных стёкол и красок, исследователь солеварных промыслов, новатор в области золотой промышленности, мастер пробирного дела и первый химик-аналитик – вот краткая характеристика деятельности Ломоносова в области промышленности.
Роль Ломоносова в мировой науке как ученого, впервые открывшего и экспериментально обосновавшего основной закон химии – закон сохранения массы вещества, связавшего его с законом сохранения энергии, создавшего молекулярно-кинетическую теорию строения вещества, основоположника физической химии, – неоспорима.
В трудах и письмах М.В. Ломоносова содержится много ценных высказываний по различным вопросам медицины. Специально ей посвящена работа  «О сохранении и размножении российского народа». Но отдельные теоретические   соображения   и   гигиенические   советы,   медицинские
наблюдения встречаются во многих его сочинениях. Не будучи врачом, М.В. Ломоносов писал: «Полезнейшая роду человеческому наука есть медицина, которая через познание свойств тела человеческого достигает причины нарушенного здравия и часть, удрученного болезнью почти из гроба восставляет. Болезни по большей части возникают от повреждений жидких материй, образующихся в теле нашем, которых полезные и вредные перемены без химии никак испытаны быть не могут. Ею познается натуральное стремление крови и питательных соков... не только из разных трав, но и из недра земного взятого, минералов приготавливаются полезные лекарства». Отсюда следует, что «медик без довольного познания химии совершенен быть не может». Причина болезней – нарушение химических процессов в организме. Существенное значение в возникновении болезней имеет также питание человека. Указывал на порочность «обжорства и пьянства». Он стремился улучшить условия труда, в первую очередь для горнорабочих, с трудом которых он ближе всего сталкивался. В «Первых основаниях металлургии или рудных дел» 1763г. он сформулировал основные гигиенические принципы устройства шахт и др. условия оздоровления труда рудокопов.
Он отмечал недостаток аптек и медикаментов, настаивал на развитии лекарственного растениеводства. Идеи и взгляды Ломоносова нашли отражение в научных и практической деятельности его учеников-врачей: СТ. Зыбелина, И.Е. Дьяковского, Д.С. Самойловича, и др.

В 1755 году по настоянию М.В. Ломоносова и при его непосредственном участии в Москве впервые открылись двери университетских аудиторий, где велось обучение студентов по программам, разработанным Михаилом Васильевичем. Кроме химических исследований, Ломоносов занимался конструированием оптических приборов, писал научные труды.
«Ломоносов страстно любил науку, но хотел служить не чистой науке, а только Отечеству», – писал Н. Чернышевский. В своей основной работе «Слово о пользе химии», которое находилось в публичном собрании императорской Академии наук, 1751 года издания привел развернутое изложение своих взглядов на задачи и значение химии для развития промышленного производства и на пути ее развития России.
«Дело в русских ученых, в русской науке, как много великих умов дал миру русский народ. Гений России ничем не уступает гению Европы», – писал Ломоносов».
М.В. Ломоносов был избран почетным членом Шведской Академии, почетным членом Петербургской академии художеств, доктором гонорис кауза  Академии наук в Болонье. Он честно служил науке во славу России.
Благодаря работам Ломоносова мир шагнул далеко вперед. Без трудов и изобретений великого и талантливого ученого М.В. Ломоносова таков исход был бы невозможен.
О, Вы, которых ожидает

Отечество от недр своих, 

И видеть таковых желает,

Каких зовет от стран чужих…

О, Ваши дни благославенны!

Дерзайте, ныне ободрены

Реченьем Вашим показать

Что может собственных Платонов

И быстрых разумом Невтонов

Российская земля рождать.

(М.В.Ломоносов) 
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