Доклад «Институт Луи Пастера, его филиалы»

Институт Пастера (фр. Institut Pasteur) - французский частный некоммерческий научный институт, занимающийся исследованиями в области биологии, микроорганизмов, вакцин и инфекционных заболеваний. Институт назван в честь знаменитого французского ученого-микробиолога Луи Пастера, основателя и первого директора института. Это крупнейший и самый старый научно-исследовательский институт по проблемам микробиологии и иммунологии. 
Он основан в 1887 году и официально открыт в 1888-м. Примечательно, что институт создан на средства, собранные по международной подписке, в которой участвовали и рядовые люди и главы государств, в том  числе из России. Так, российский царь Александр III отправил Пастеру на развитие его деятельности 40 000 рублей. В общей сложности из России поступило 105 862 франка. В речи, произнесенной во время торжественного открытия Института, Луи Пастер выразил русскому царю глубокую признательность. 
По мысли Пастера, институт должен был сочетаться научно-исследовательский центр, диспансер для проведения прививок против бешенства и учебный центр. Лекции по биохимии читал Эмиль Дюкло, химик и бактериолог, впоследствии, после смерти Пастера, директор института; микробиологическую технику был приглашен преподавать Эмиль Ру, бактериолог, после смерти Дюкло, в 1904 году, сменивший его на посту директора. А руководить исследовательским центром пригласили русского ученого Илью Ильича Мечникова.
Институт Пастера, во многом, стал колыбелью для развития таких наук как микробиология, иммунология и молекулярная биология. С момента создания института, в нем объединяются специалисты разных направлений. 
Первоначально в институте было 5 научных отделов и практические подразделения по производству вакцин и организации эпидемиологической службы. 

Сегодня в 146 исследовательских подразделениях и 10 отделениях биологических исследований института работает около 3000 научных сотрудников более 60 национальностей. Годовой бюджет 223 млн евро позволяет обеспечить институт всеми ультрасовременными техническими средствами. Институтом управляет независимый Совет директоров, в настоящее время под председательством Франсуа Айее. Генеральный директор Института Пастера - Элис Дотри.

При институте имеются научно-исследовательские и учебные отделения, лаборатории, производящие различные вакцины и сыворотки, больница, школа по подготовке среднего медицинского персонала. Институт также располагает богатой библиотекой. Кроме того, институт является центром-референтом Всемирной организации здравоохранения в диагностике и лечении инфекционных и тропических заболеваний. 
Об уровне проводимых в нем исследований свидетельствует тот факт, что с 1908 года 8 сотрудников института стали нобелевскими лауреатами в области медицины и физиологии. 
К наиболее значительным достижениям Института Пастера относятся изучение фагоцитоза, токсинов, комплемента, создание многочисленных вакцин, формулировка теорий иммунитета, открытие возбудителей чумы, полиомиелита, выделение ацетилхолинового рецептора, исследование молекулярных механизмов регуляции генов у бактерий, изучение вирусов (в частности открытие провирусов), открытие вируса ВИЧ, вызывающего СПИД.
Тесное сотрудничество международной сети 30 институтов Пастера обеспечивает научные и медицинские исследования всех известных инфекционных заболеваний:
· вирусные заболевания: СПИД, гепатиты, грипп, бешенство, полиомиелит, геморрагические лихорадки;
· бактериальные заболевания: туберкулез, коклюш, менингиты, холера, диареи;
· паразитарные заболевания: лихорадка, сонная болезнь, болезнь Шагаса.
Исследования проводятся также по другим патологиям: некоторые виды рака инфекционного происхождения, генетические заболевания, нейродегенеративные и аллергические.
Примечательно, что работа Института Пастера способствовала возникновению подобных научно-исследовательских центров в России, США, Канаде, Индии и других странах мира. 
Остановимся подробнее на научно-исследовательском институте эпидемиологии и микробиологии имени Пастера в Санкт-Петербурге.
Институт был создан на базе 2-й городской бактериологической лаборатории 4 апреля 1923 года. В мае того же года в ознаменование 100-летия со дня рождения Луи Пастера институту было присвоено его имя. С тех пор и до настоящего времени он является единственным институтом, носящим имя Пастера в России. 
В работе института в период его организации и становления принимали участие крупнейшие представители отечественной микробиологии и эпидемиологии, с именами которых связаны оригинальные идеи и направления. 

С первых же лет существования институт приобрел все черты учреждения пастеровского типа - многопрофильность по изучаемым инфекциям, постоянную связь с практикой, комплексность в методологии, способность самостоятельно решать все научные задачи.

В 20-е годы институт в числе первых учреждений страны развернул производство антирабической (В.Г.Ушаков) и противооспенной (Н.А.Кадлец) вакцин, а также вакцин против брюшного тифа, холеры, дифтерии и ряда лечебных сывороток против актуальных инфекционных болезней.

В 30-е годы начинают складываться собственные научные лаборатории. В полной мере сформировалось вирусологическое направление исследований, возглавляемое А.А.Смординцевым. Главное достижение - выделение вируса гриппа, а затем создание исследовательской школы по получению живых вирусных вакцин. В этот период были заложены теоретические и методические основы последующих работ института, которые помогли раскрыть причины ряда болезней, выделить их возбудителей и вооружить современную медицину средствами борьбы с ними.

В 30-40-е годы - расцвет исследований в области иммунологии. Наряду с развитием научных исследований институт в 30-е годы принял непосредственное участие в формировании инфраструктуры санитарно-эпидемиологической службы в стране.

С первых лет деятельности институту принадлежит приоритетная роль в разработке проблем зооантропонозных инфекций. На базе института вплоть до 30-х годов функционировала противочумная станция, а в 1933 г. был основан отдел паразитарных тифов, развившийся в многопрофильное подразделение по изучению проблем природно-очаговых инфекций.

Научно-исследовательская деятельность института не прекращалась ни на день во время Великой Отечественной войны и блокады Ленинграда. Ученые института В.И.Иоффе и И.М.Аншелес возглавили противоэпидемические службы Ленинградского фронта и осажденного города. Высочайшая компетентность специалистов, методическая вооруженность и тесная связь с практикой помогли институту с честью выполнить свой долг в этот тяжелый для страны период. Выполняя функции координационного центра по противоэпидемической защите населения, институт вместе с практикой санэпидслужбы добился беспрецедентного в истории результата - оперативно ликвидировал эпидемии дифтерии, лептоспироза, сыпного тифа, дизентерии и других инфекций, не допустив их катастрофического распространения среди голодающего населения осажденного города. 
Наряду с противоэпидемической работой в течение всего периода войны и блокады Ленинграда пастеровцы продолжали научные исследования. В декабре 1943 года в «Журнале микробиологии и эпидемиологии» была опубликована серия пастеровских статей, рукописи которых были переправлены из осажденного города на Большую землю по «Дороге жизни» через Ладожское озеро.

В 50-60-е годы (директор института - М.И.Никитин) научный потенциал института проявился в полной силе. Труды пастеровцев выдвинули институт в число мировых лидеров по проблеме кишечных инфекций - шигеллезов, сальмонеллезов и эшерихиозов 
В  70-е годы началось международное сотрудничество института. В 80-е годы - работа по международным грантам 
С 1992 г. ведется тесная работа с Финляндией и Советом Северных Стран, с целью предотвращения различных эпидемий, приходящих с территории России на территорию скандинавских стран. 
Постоянно происходит обмен специалистами и информацией, совместные исследования охватывают широкий спектр вирусных и бактериальных заболеваний. Сотрудники института принимали участие в международных форумах с устными докладами и стендовыми сообщениями по различным проблемам. 
Институт ведет сотрудничество со странами Европы, Азии, Африки, Америки и Австралии. В 1993 г. институт был принят в качестве полноправного члена в Международную ассоциацию Пастеровских институтов мира, что позволяет поддерживать тесное сотрудничество, проводить обмены специалистами и стажерами. В 1998 г. институт был избран участником Ассамблеи парижского института Пастера.
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