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С. П. Боткин был лучшим олицетворением законного и плодотворного союза медицины и физиологии – тех двух родов человеческой деятельности, которые на наших глазах воздвигают здание науки о человеческом организме и сулят в будущем обеспечить человеку его лучшее счастье – здоровье и жизнь.           
                                                       И.П. Павлов                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Классик русской медицины Сергей Петрович Боткин (1832 - 1889) был одним из величайших деятелей, чьи труды имеют громадное значение и для нашего времени. В истории русской клинической медицины С. П. Боткин создал эпоху. 

Сергей Петрович Боткин происходит из купеческой семьи, занимавшейся торговлей чаем. В детстве хотел стать математиком, но к моменту его поступления в университет вышел указ императора Николая, который разрешал свободный доступ только на медицинский факультет. Поступил юный Боткин на медицинский факультет Московского университета, где учился у известных профессоров – физиолога И. Т. Глебова, патолога А. И. Полунина, хирурга Ф. И. Иноземцева, терапевта И. В. Варвинского. В период учёбы дружил с И. М. Сеченовым. 

В 1855 году С. П. Боткин окончил университет, получив звание «лекарь с отличием». В том же году он участвовал в Крымской кампании под началом Н. И. Пирогова в качестве ординатора Симферопольского госпиталя. Уже в этот период сформировалась у С. П. Боткина концепция военной медицины. Молодой врач целыми днями стоял у операционного стола, ассистировал, оперировал, осматривал больных в палатах. Боткин познакомился с системой сортировки раненых, созданной Пироговым, учился у него объективному исследованию больного, индивидуальному подходу к каждому. Опыт работы в действующей армии помог впоследствии Боткину разработать систему военно-полевой терапевтической помощи. 

В 1860 году, в возрасте 28 лет, С. П. Боткин был принят на кафедру факультетской терапии Медико-хирургической академии Санкт-Петербурга. Распорядок дня Боткина выглядел следующим образом: приезжал он в клинику к 10 утра, с 11 часов начинались химические и микроскопические исследования, осуществляемые студентами и молодыми докторами, а также научно-исследовательская работа со старшекурсниками, с 13 часов он читал лекции студентам, после лекции следовал обход и осмотр амбулаторных больных, с 17 до19 часов — вечерний обход клиники, с 19 до 21 часа – лекции для доцентов, на которые допускались все желающие. После этого Боткин возвращался домой, где ужинал и занимался подготовкой к следующему дню, а вот после 12 часов ночи он уделял внимание любимому делу – игре на виолончели.

С 1861 года началась профессорская деятельность С.П. Боткина, продолжающаяся в стенах Медико-хирургической академии до конца его жизни. Боткин читал лекции по внутренним болезням, возглавлял терапевтическую клинику академии, проводил большую лабораторную и экспериментальную работу. На его лекции собирались студенты всех курсов, часто приходили врачи. Аудитория была всегда переполнена. Боткин не ставил целью сообщать студентам как можно больше фактов, он стремился научить их логике медицинского мышления. Слушая его лекции, студент должен был сам активно мыслить. 
Сочетание исключительной наблюдательности с глубокими знаниями в области биологии, физиологии, нормальной и патологической анатомии позволило ему уже в первые годы работы добиться значительных успехов в области диагностики. 

Трудно назвать область внутренних болезней, в которой бы не работал С.П. Боткин. Особенно плодотворно он занимался изучением заболеваний сердечнососудистой системы. Считая сердечную мышцу одним из главных двигателей крови, он утверждал, что это сложная мышца, находящаяся под влиянием в высшей степени сложного нервного аппарата. Боткин как клиницист сумел широко использовать это своеобразие миокарда в практической работе с больными. Здесь начинается та область, где медицинская наука переплетается с медицинским искусством, стоящим в зависимости от степени наблюдательности, силы интеллекта врача, его способности к синтезу.

По-новому для того времени были решены Боткиным проблемы атеросклероза, расстройства периферического кровообращения, клиники базедовой болезни, бронхиальной астмы.  В 1864 году  Сергей Петрович предложил точную диагностику блуждающей почки, желчнокаменной болезни, определил факторы, влияющие на возникновение ревматических заболеваний.  Боткин большое внимание уделял защитным свойствам организма при изучении инфекционных болезней, что позволило ему предвосхитить учение об иммунитете. 

В 1865 году С. П. Боткин выступил инициатором создания эпидемиологического общества, целью которого была борьба с распространением эпидемических заболеваний. Общество было малочисленным, но деятельным, его печатным органом был «Эпидемический листок». В рамках работы общества Боткин изучал эпидемию чумы, холеры, тифов, натуральной оспы, дифтерии и скарлатины. Наблюдая заболевания печени, протекающие с высокой температурой, С. П. Боткин впервые описал болезнь, которую до него считали желудочно-кишечным катаром с механической задержкой желчи. Заболевание это проявлялось не только желтухой, но и увеличением селезенки, иногда заболеванием почек. Болезнь, как указывал С. П. Боткин, тянется несколько недель, в дальнейшем может привести к тяжелейшему осложнению – циррозу печени. Отыскивая причины болезни, С. П. Боткин пришёл к выводу, что источником заражения служат загрязненные пищевые продукты. Этот вид катаральной желтухи он отнес к инфекционным болезням, что и было подтверждено в дальнейшем, болезнь получила название – болезнь Боткина, а позже вирусный гепатит А.

В 1867 году С.П. Боткин издал первый выпуск «Курса клиники внутренних болезней», разбор одной истории болезни занимает в этой книге свыше 100 страниц. Второй выпуск вышел в 1868 году, а в 1875 году – третий. До сих пор эти труды могут быть настольными пособиями каждого мыслящего врача.

С 1870 г. Боткин много трудился в должности почетного лейб-медика. С этого времени запас его свободного времени является уже очень ограниченным. В 1871 г. ему было поручено лечение серьезно заболевшей Государыни Марии Александровны. В последующие годы он несколько раз сопровождал Государыню за границу и на юг России, для чего ему приходилось даже прекращать лекции в академии. В 1877 г. Боткин сопровождал Императора Александра II на войну. Отправившись в мае, он возвратился в ноябре. Письма Боткина с театра войны обрисовывают его деятельность на войне, склад ума и впечатления его как врача, горячо любящего свою родину. Кроме того, они представляют драгоценный материал, освещающий многие происшествия той эпохи, состояние армии и постановку санитарного и врачебного дела на войне. После смерти Боткина эти письма были изданы и составили в высшей степени интересную книгу «Письма из Болгарии».

В 1872 г. Боткину было присвоено звание академика, тогда же он удостоился звания почетного члена казанского и московского университетов. К концу своей деятельности он был почетным членом 35 русских медицинских ученых обществ и 9 иностранных.

Боткин стоял у истоков женского медицинского образования в России. В 1874 г. он организовал школу фельдшериц, а в 1876 г. – «Женские врачебные курсы».

В 1881 г. Боткин избран гласным Петербургской думы и заместителем председателя Комиссии общественного здравия Санкт-Петербурга. Он  положил начало организации санитарного дела в Петербурге, бесплатной помощи на дому, ввел институт санитарных врачей, организовал институт «думских» врачей, создал институт школьно-санитарных врачей, «Совет главных врачей петербургских больниц». Он также был председателем правительственной комиссии по разработке мероприятий для улучшения санитарного состояния страны и снижения смертности в России (1886). 

В 1887 г. Боткин был избран председа​телем «Общества русских врачей» в Петербур​ге. Основным практическим делом Общества было  создание  новой  бесплатной больницы, в которой бы и лечение и содержание боль​ных стояли на уровне требований медицины. В Петербурге часто погибали неимущие боль​ные от болезней, лечение которых было вполне доступно медицине. По плану Боткина была построена такая больница, при которой находилась  лаборатория. Он  возглавил  бес​платно медицинскую часть больницы, сделал ее  филиалом  своей  академической  клиники. Александровская барачная больница, впоследствии переимено​ванная в больницу им. С. П. Боткина, стала школой многих врачей города.

Главной обязанностью врача Боткин считал лечение больных. И врачебная слава Боткина  началась  с  работы в амбулатории. «Каждый новый пациент делался безусловным поклонником его и увеличивал собой бесчисленные ряды лиц, доверявших ему своё лече​ние, а так как эта лавина продолжала расти в течение почти 30 лет, то можно себе представить её размеры к последним годам дея​тельности Боткина, – писал   большой   друг и  биограф Боткина А. Н.  Белоголовый. – Добросовестность, точность,     напряжённая внимательность, приветливая внешность, не​обыкновенная        человечность, искреннее участие к страждущему, ещё более искреннее желание помочь ему сделали из него идеаль​ного врача».

Всё больше людей, лечившихся в амбулатории, рассказывали о новом профессоре, которого скоро стали называть, как и Пирогова, «чудесным доктором». В амбулатории, собст​венно, предполагалось вести приём беднейше​го населения, но вскоре её стали осаждать люди всех сословий. «Его обаяние среди больных поистине но​сило волшебный характер: лечило одно его слово, одно посещение больного», – расска​зывал впоследствии И. П. Павлов. С. П. Боткин лечил русского поэта  Н. А. Некрасова, писа​теля-сатирика М.Е. Салтыкова-Щедрина, писателя А. И. Гер​цена, который после визита С. П. Боткина писал своему  другу Н. П. Огарёву: «Я Боткиным доволен до предела, я ничего подобного его осмотру не видел... Что за основательность, внимание, догадка. Доктор – гениальный. Ясность язы​ка поразительная. Вопрос о гонораре Ботки​ным был решительно отклонён».

Основой врачебного успеха Боткина был его редкостный талант диагноста. «Это был клиницист, поражавший способностью разга​дывать болезни и находить против них наилуч​шие средства», – вспоминал И. П.   Павлов. А И. М. Сеченов, рассказывая об особенной любви Боткина к исследованию сложных слу​чаев заболеваний, писал: «Тонкая диагностика была страстью Боткина, и в приобретении способов к ней он упражнялся столько же, как артисты упражняются в своём искусстве перед концертами».

Для успешного лечения врачу нужно иметь, считал Боткин, большое количество  фактов, более 20, чтобы на основе их логического ос​мысления прийти к верному заключению о данном случае. Всякая диагностика, по мнению С. П. Боткина, есть гипотеза, которая опровергается или оправдывается дальнейшим течением болезни. Самое же важное – это вылечить больного.

Ряд диагнозов Боткина вошёл в историю медицины. Так, например, им впервые в мире был поставлен прижизненный диагноз закупорки воротной вены.
В литературе о Боткине приводятся слу​чаи, когда при диагностике Сергей Петрович проявлял буквально чудеса. Вот, например, один из таких случаев. В клинику положили женщину с очень высокой температурой. Палатный ординатор поставил диагноз – катаральное воспаление легких. Симптомы: сухой кашель, синюшность лица, холодные конечности, сонное состояние, отказ от еды. Доктора констатировали упадок сердечной деятельности и определили воспаление легких или тиф.
Боткин, осмотрев больную, сказал: «Ищите завтра при вскрытии нарыв в заднем средостении вблизи пищевода. Больной помочь уже нельзя».

На другое утро больная скончалась. Вскрытие полностью подтвердило заключение Боткина: гнойное воспаление пищевода с образованием нарыва на заднем средостении и гнойное заражение крови.

И тут все вспомнили, что больная повторяла: «Дней 8 назад после ухи занемогла». Никто не обратил внимания на это, но нарыв был вызван попавшей в пищевод рыбной костью.
Скончался С. П. Боткин 24 декабря 1889 г. во Франции, в Ментоне от преследовавшей его всю жизнь желчнокаменной болезни, усугубившейся сердечной недостаточностью. Похоронили его на Новодевичьем кладбище в Санкт-Петербурге. В это время шёл съезд русских врачей, работу которого прервали. Гроб с телом Боткина несли на руках на протяжении 4 вёрст. Так закончился жизненный путь великого русского врача.

В истории медицины каждой страны есть такая фигура, такой клиницист, который как бы обобщает достижения, накопленные за многие годы и десятилетия, и на основании этого указывает пути, по которым клиника должна идти дальше. Именно такой фигурой был С. П. Боткин для отечественной медицины второй половины XIX века.
