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     Одним из приоритетных направлений государственной политики по охране здоровья в настоящее время является пропаганда и внедрение принципов здорового образа жизни. Это  необходимое условие для оздоровления нации,  улучшения показателей общественного здоровья, так как без здоровья личного нет здоровья общества. О том, как научить  человека сохранять и укреплять свое здоровье, изложено в работах многих выдающихся русских ученых-медиков, живших в разное время. Большой интерес в этом плане представляют труды Семена Герасимовича Зыбелина –  врача, педагога, первого русского профессора медицины Московского университета, ученого-энциклопедиста, просветителя, которого по праву можно считать первым пропагандистом здорового образа жизни. В 2010 году исполнилось 275 лет со дня рождения этого выдающегося человека.
     Семен Герасимович Зыбелин родился в 1735 году.  Его отец  происходил из среды мелкого духовенства. Первоначально С. Г. Зыбелин учился в Москве в Славяно-греко-латинской академии. Основное внимание уделялось изучению древних языков: латинского и греческого, а также славянского и богословия. В 1755 году был открыт Московский университет и произведен первый набор студентов. Славяно-греко-латинская академия должна была шесть лучших своих воспитанников из числа обучающихся в последних классах послать в состав первых студентов Московского университета. В их числе оказался и С. Г. Зыбелин. Будущий профессор-медик первоначально обучался на философском факультете "общим наукам": философии, словесности, истории, физике, логике и метафизике. По идее инициатора создания Московского университета М. В. Ломоносова первоначально все студенты должны были прослушать курс философского факультета. Поэтому С. Г. Зыбелин так же, как и другие, в течение первых трех лет изучал общеобразовательные предметы. С особой любовью он занимался словесностью. Любовь к литературе наложила определенный отпечаток на всю его последующую деятельность. Он всю жизнь любил поэзию, писал стихи.
     В 1758 году он был направлен в Петербург, где в течение нескольких месяцев занимался в университете при Академии наук под непосредственным руководством М. В. Ломоносова.
     В 1759 году С.Г. Зыбелин был отправлен за рубеж обучаться медицине в  Пруссии, а затем в одном из лучших университетов Европы того времени - Лейденском  в Голландии. Там он изучал теоретические медицинские дисциплины, но, наряду с этим, знакомился с философией, химией и физикой. В 1764 году в Лейденском университете С. Г. Зыбелин защитил диссертацию на степень доктора медицины на тему "О естественных целебных мылах, добываемых из трех царств  природы". После почти 6-летнего пребывания за рубежом, вернулся в 1765 году в Москву. Через некоторое время он стал руководителем  кафедры на медицинском факультете Московского университета.

     Перед тем как получить кафедру С.Г. Зыбелин подвергся экзамену на конференции университета. "Конференция подвергла  не испытанию, но только ученой беседе о предметах, относящихся к теоретической медицине и естественной истории и особенно ботанике". После этого С.Г. Зыбелин прочел пробную лекцию на заданную ему конференцией тему - афоризм Гиппократа: "Все холодное, например снег, лед, вредно для груди, возбуждает кашель, производит кровотечение и катары". После пробной лекции С.Г. Зыбелин был допущен к преподаванию курса "теоретической медицины". После этого несколько лет он добивался права врачебной практики, сдав несколько специальных экзаменов. В 1767 он получил данное право и Медицинская коллегия признала его "достойным обучать медицину и оную отправлять на практике". В 1768 году С. Г. Зыбелин был утвержден первым  профессором на медицинском факультете.

     Более 36 лет проработал С.Г. Зыбелин в стенах Московского университета. Медицинский факультет в течение первых сорока лет своего существования состоял из трех кафедр: кафедры химии, профессор которой должен был обучать студентов "химии физической и особливо аптекарской", кафедры натуральной истории и кафедры анатомии. Все эти кафедры должны были обеспечить преподавание анатомии, физиологии, патологии, ботаники, минералогии и "медицину практическую". "Доктор и профессор анатомии должен обучать и показывать практическое строение тела человеческого и приучать студентов к медицинской практике". 

С. Г. Зыбелин читал различные курсы. Он читал курс теоретической медицины, куда входили анатомия, физиология и патология. Ряд лет он читал натуральную историю, химию, ботанику, фармакологию, в последующие годы клиническую медицину - терапию и хирургию. Как преподаватель он пользовался большой любовью студенчества. Кроме того,  С. Г. Зыбелин  15 лет состоял врачом при университетской больнице и с исключительной добросовестностью, бесплатно выполнял свои обязанности.

     С первых лет вступления в должность профессора медицинского факультета С. Г. Зыбелин был сторонником чтения лекций на русском языке, чем продолжил претворение в жизнь идеи профессора Н.Н. Поповского -  "нет такой мысли, кою бы по-российски изъяснить было невозможно". Деятельность Зыбелина по этому поводу увенчалась успехом,  с 1768 года лекции на медицинском факультете стали читаться на русском языке
(до этого преподавание велось только на латыни).
     Много внимания Семен Герасимович Зыбелин уделял и вопросам создания русской медицинской терминологии, многие русские медицинские термины, которые в настоящее время являются общепринятыми, впервые были введены в обиход С.Г. Зыбелиным.

     Сознавал значение наглядности и практики в преподавании медицины, С. Г. Зыбелин первым начал сопровождать свои теоретические лекции демонстрацией экспериментов, а клинические - разбором больных. Именно с именем С. Г. Зыбелина связано в истории преподавания медицины в Московском университете два коренных начинания: показ эксперимента при чтении курса физиологии и патологии и демонстрация больных при чтении клинических лекций. Он "показывал разные случаи всяких болезней, упражнял как в распознавании болезней, так и в предусматривании следствий от них, присовокуплял притом и лечение оных".

     С.Г. Зыбелин неоднократно выступал с речами в торжественных собраниях в Московском университете. Свои речи он посвящал наиболее актуальным общим вопросам медицины, патологии, гигиены, здравоохранения. Одно лишь перечисление заглавий этих речей ("Слов") дает нам представление о широте научных интересов С.Г. Зыбелина и показывает, какие научные вопросы его волновали, какие вопросы он считал важными для освещения в своих публичных выступлениях. В 1766 году С.Г. Зыбелин произнес «Слово  о действии воздуха в человеке и путях, которыми в него входит». В 1768 году – «Слово о причине внутреннего союза частей между собой и о происходящем из того крепости в теле человеческом», «Слово о пользе прививной оспы…». Ряд речей он посвятил вопросам гигиены и педиатрии:  «Слово о вреде, проистекающем от содержания себя в теплоте излишней», «Слово о правильном воспитании младенчества…». Очень интересен и актуален и в наше время его труд «Слово о сложениях тела человеческого и о способах, как оные предохранить от болезни». Затрагивал в своих речах С.Г. Зыбелин и демографические проблемы, этому посвящено «Слово о способе как предупредить можно немаловажную между прочими медленного умножения народа причину…».
"Слова" С.Г. Зыбелина не были просто популярными санитарно-просветительными выступлениями, а становились фактически широкими обобщениями, в которых разбирались важнейшие вопросы здравоохранения, сообщались последние данные медицинской науки, формировались практические задачи. По существу каждая такая речь была научным трактатом и отражала его оригинальные взгляды и представления. Ознакомление с этими речами дает представление об уровне русской медицинской науки того времени и о ряде практических вопросов, стоявших перед здравоохранением в XVIII веке. Помимо современников они привлекали внимание более поздних поколений врачей

поэтому они были переизданы спустя 50 лет Обществом любителей российской словесности (в 1819-1823 годах) под названием: "Речи, произнесенные в торжественных собраниях императорского Московского университета русскими профессорами оного".

     С.Г. Зыбелин был первым, в ком ярко сочетались деятельность врача-клинициста и врача-гигиениста.

Он писал, что задача медицины "состоит в охранении здравия, в исцелении его поврежденного и в продолжении жизни". Исходя из этих задач, С.Г. Зыбелин разработал три основных направления. 

С целью "охранения здравия" он предлагал проведение, ряда широких гигиенических мероприятий, выступая, таким образом, в качестве одного из первых русских гигиенистов. 

С целью "исцеления его поврежденного" Зыбелин выдвигал свою лечебную систему. Он был первым русским терапевтом, заложившим основные положения русской терапевтической школы. 

Третья задача медицины, "продолжение жизни", побудила Зыбелина уделить особое внимание вопросам профилактики. Это выразилось в его специальных "Словах", посвященных профилактике детских заболеваний, общей профилактике, а также пропаганде "прививной оспы".

     В своих речах С. Г. Зыбелин касался и вопросов демографии. Рассуждая о малом приросте народонаселения, он подчеркивал особое значение ряда факторов, препятствующих росту народонаселения: безбрачия, социальных бедствий, высокой смертности населения, особенно детей. Анализ этих причин привел его к выводу, что в основе малого прироста населения лежат социальные причины, такие, как "недород хлеба и голод, от чего не только многие лишаются жизни, однако же рождение детей в меньшем числе бывает". По его представлению, социальные условия ведут не только к уменьшению рождаемости, но и непосредственно к вымиранию. Зыбелин видел причины высокой смертности в скученности населения, антисанитарном состоянии городов. Указывая, что одной из причин медленного роста населения является безбрачие, он вскрывал социальные причины последнего: "чрезвычайные налоги и утеснения, кои заставляют больше воздыхать, нежели помышлять о браке". Разве не актуальны эти проблемы для нашего времени! 
     Понимая, что образ жизни – залог здоровья и долголетия, Зыбелин пишет: «Я весьма много уверен в том, что для облегчения многоразлично немощьствующих и для сокращения неприятных лекарств, если бы возможно было сыскать врачество на праздность, на невоздержание и на вредные страсти, то бы оное было вообще целительное всем и почти противу всех болезней человеческих. Тогда-то, конечно, ни в правилах диеты, ни во врачебной науке в свете никакой бы не было нужды». То, что мы называем теперь принципами ЗОЖ, Зыбелиным  было сформулировано так: «…Примечания о природе вещей, хотя в первом виде и весьма простые кажутся, но, конечно, открыли бы человеку немаловажные средства и способы к сохранению своего здравия и жизни».  
     С.Г. Зыбелин был убежденным сторонником гигиенических мероприятий и поборником физической культуры, закаливания, гигиены жилища и населенных мест. Призывал соблюдать в своих домах чистоту, свежесть и прохладность воздуха. Рекомендовал закаливание холодной водой, воздухом и движением: «Желающие себе и любезным детям своим постоянного здоровья  от своих …болезней ничем иным приобрести сего не могут, как только приучая себя к холодному воздуху…, упражняясь чаще в движениях…, привыкая к холодным умовениям…». Профилактикой и методом лечения многих болезней он считал движение: « Движение есть главное действие для жизни и здоровья». Большое значение он придавал рациональному питанию, воздержанию от переедания, пользе голодания: «Небесполезно бы … было  иногда наказывать себя одним хлебом и водою вместо всего кушания…».
     Зыбелин сдержанно относился к увлечению лечением сложными и многочисленными лекарствами и подчеркивал: «Природа сама многие болезни… преодолевает». Большое значение он как врач-практик придавал  психоэмоциональному состоянию человека. Считал, что угнетенное состояние не только способствует заболеванию, но и отягощает его течение, замедляет выздоровление: « …всегда пребываемый в трепете и страхе, не скорее ли ты привлечешь на себя сей болезни… и не сделаешь ли опаснейшую отчаяннее». Советовал: «Страсти душевные приятные иногда возбуждать должно, а не утушать, и так всякие иметь увеселения, слушать музыку и быть в обращении с веселыми людьми, а напротив того, печали и страху убегать надлежит».
     Семён Герасимович утверждал огромное влияние окружающей среды на формирование здоровья и болезней человека, заложив основы медицинской экологии и медицинской географии: «То место или целую страну должно почитать здоровою, в которой меньше и реже бывает повальных и других болезней, немного умирает младенцев…, довольное число находится престарелых…». Если этого не наблюдается, то, по его мнению, это можно «…отвратить переселением на другое место, или строжайшим соблюдением чистоты, или сообщением чистейшего воздуха, осушая места, или иногда оные наводняя…». Более чем через 150 лет люди стали осушать болота, строить оросительные системы, сооружать каналы! 
     Педиатры считают С.Г. Зыбелина одним из первых русских педиатров, поскольку в своих «Словах» он много внимания уделил вопросам ухода, питания, воспитания детей. Он подчеркивал важность  вскармливания материнским молоком в первые месяцы жизни и опасность перекармливания ребенка.  Давал советы по закаливанию с раннего детского возраста, гигиенического ухода за ребенком, выступал против тугого пеленания детей, высказывался за свободу движений ребенка, что сейчас и рекомендуют педиатры. Уделял большое внимание профилактике желудочно-кишечных заболеваний у детей.
   Будучи незаурядным врачом-практиком, он вел активную полемику с представителями церкви, которые утверждали, что «всё от бога» и если возникают болезни, то на всё «воля божья». Это ставило под сомнение полезность и необходимость лечебных и профилактических  мероприятий. На что он отвечал: «Человек здравие свое и жизнь сохранять обязан; ибо в противном случае не будет ли и не должен ли тот богу ответствовать за свою жизнь, от него ему данную, в опущении предохранительных средств».

     Все положения о принципах здорового образа жизни Семёна Герасимовича Зыбелина можно обобщить его же словами: «… от такого единого себя содержания, особливо с младенчества, многие болезни, кои предкам нашим мало были известны, ныне же едва не везде с излишеством находятся, совсем исчезнут, и наступят на их место природные россиянам свойства: крепость, сила, храбрость и мужество, чего всем любезным моим согражданам сердечно желаю». Это слова достойнейшего сына своего Отечества, патриота, горячо любящего свой народ и свою страну!
     Скончался С.Г. Зыбелин в 1802 году. На гранитной плите высечены такие слова:

                            По сердцу и уму се – истинный мудрец,

                            Он славы не искал, но был наук красою,

                            Любовь ко ближнему была его душою;

                            Из тихих дней его она сплела венец

                            Для Муз Отечества, который не увянет.

                            Зыбелин вечно жить своею пользой станет.    
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