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Наш земляк В.А. Караваев - ученик Н.И. Пирогова
В учении нет более удобного способа,
 чем личные встречи с учителем.
Сюнь-Цзы
Гениальный хирург Николай Иванович Пирогов имел немалое число учеников и последователей, и, если учесть, что все хирурги прошедшего после Николая Ивановича времени воспитывались и воспитываются под влиянием его идей и свершений, то можно вслед за ученым X. Оппелем оправданно воскликнуть: «Да, вся хирургия после Пирогова - это его школа!»
От Н.И. Пирогова выросло богатое генеалогическое дерево, включающее в себя многих морфологов и хирургов, а из среды последних -ученых-практиков и просто практиков. Необходимо различать учеников (прямых сподвижников) и последователей Николая Ивановича. Прямых учеников, выходцев из Дерпта (эстонского города), у маститого ученого немного. Это прежде всего В.А. Караваев и А.А. Китер.
Владимира Афанасьевича Караваева следует называть достойнейшим учеником и последователем Н.И. Пирогова, правофланговым или «малым Пироговым».
В.А. Караваев родился в 1811 году в г. Вятке (теперь г. Киров). К 20 годам он окончил медицинский факультет Казанского университета, работал в качестве ординатора военносухопутного госпиталя, а затем Мариинской больницы в Петербурге, где присутствовал на операциях И.В. Буяльского. В 1833 г. он направляется на 2 года в Германию. В Берлине, в клинике Грефе, он впервые встречается с Николаем Ивановичем, сближается с ним, здесь завязываются дружеские отношения на всю жизнь.
Н.И. Пирогов в «Дневнике» отмечал: «В одно время с нами прибыло в Берлин несколько русских из Москвы и Петербурга, впоследствии занявших должности ординаторов в разных столичных госпиталях; из них всех более сблизился со мною Вл. Аф. Караваев (родом из Вятки)... Караваев чувствовал в себе особое влечение к хирургии; это я заметил при первом же нашем знакомстве... Целый год он был моим неизменным спутником при упражнениях над трупами, а потом по моему же совету отправился в Готтинген к Лангенбеку... Я могу по праву считать Караваева одним из своих научных питомцев: я направил первые его шаги на поприще хирургии и сообщил ему уже избранное мною направление в изучении хирургии».
О педагоге Н.И. Пирогове написал стихи Иван Бунин: 
«Я счастлив тем, - не раз он говорил, -
Что вот имею голову седую, 
А юности своей не позабыл 
И уважать привык чужую!»

Приведем небольшую выдержку письма В.А. Караваева: «О Н.И. Пирогове я могу говорить только с признательностью. Я с ним познакомился в 1834 году в Берлине, в клинике Грефе. На другой же день нашего знакомства я отправился с ним в Шарите к мадам Фогель, заведовавшей трупами... Здесь я взял впервые хирургический нож в руки. По вечерам мы читали хирургию и занимались накладыванием повязок. Вместо фантома служили нам уличные мальчишки за несколько грошей.
С первых же дней нашего знакомства Николай Иванович посоветовал мне остаться при этой специальности и не искать другой. Я последовал его совету и теперь после полувека скажу, что его совет был удачным. За это я всегда был признателен и сохраню это чувство до конца моей жизни». В 1837 году В.А. Караваев явился в Дерпт, держал у Пирогова экзамен и, как отмечал Пирогов, «...делал со мной опыты над животными по вопросу, меня интересовавшему в то время, - о признаках развития гнойного заражения крови (пиемии). Этот вопрос я и посоветовал Караваеву выбрать предметом его докторской диссертации».
В.А. Караваев в предисловии к своему учебнику по оперативной хирургии (1886) называет Николая Ивановича «своим незабвенным наставником».
Как и Пирогов, его ученик встал в эти годы на анатомо-физиологический путь в хирургии, экспериментальный - в научной деятельности. За это направление Владимир Афанасьевич выражал неоднократно публично величайшую и искреннейшую благодарность своему учителю.
В 1838 году он успешно защищает докторскую диссертацию. Переехав в   Кронштадт,    работает    в    качестве    ординатора   военного    госпиталя, разрабатывает технику прокола перикарда, занимается ринопластикой. Вскоре он назначается профессором медицинского факультета Киевского университета (еще до открытия факультета).
С 1843 года В.А. Караваев является воспитателем студентов в клинике факультетской хирургии, преподает «отменно, ясно и опытно». Объем работы - операции, осмотр приходящих больных, оперативная техника и десмургия. За годы педагогической деятельности им подготовлено около 2000 врачей.
Ученый В.А. Бец писал: «Профессор Караваев после Пирогова один из весьма немногих знатоков топографической анатомии у нас в России - того предмета, который, к сожалению, посредственными и поверхностными хирургами пренебрегаем, если незнаком им в надлежащей полноте благодаря тому только заблуждению, что под хлороформом можно с живым человеком поступать как с трупом».
Коллега В.А. Караваева Ф.Ф. Меринг дополнял: «...несмотря на лета и дальнозоркость, оперирует так, как, кроме Пирогова, может быть, никто не оперирует в России...» Как преподаватель он был не эффектным, но грамотным и авторитетным, как Пирогов.

В 1844 г, В.А. Караваев, как один из лучших глазных операторов в России, был направлен «по поручению высшего начальства на южный берег Крыма и сделал успешную операцию по поводу катаракты князя Голицина. Там же он сделал 60 глазных операций людям разного звания, безвозмездно». Демократизм, любовь к простым людям, авторитет В.А. Караваева в Малороссии (Украине), да и в России, был настолько велик, что в народе ходило изречение: «В Киев сходить, богу помолиться, а Караваеву поклониться».
Крупнейший русский хирург Николай Васильевич Склифосовский глубоко уважал В.А. Караваева как клинициста-хирурга. Часто посещал его клинику, совместно с ним оперировал больных и консультировался.
Попечитель Киевского учебного округа Н.И. Пирогов бывал на операциях Владимира Афанасьевича, «любовался их художественным выполнением». В ряде случаев В.А. Караваев не стеснялся приглашать своего учителя на консультацию больного или участия в совместной операции. Они совместно работали над проблемой электрохирургии.
В 1873 г. были напечатаны лекции В.А. Караваева «Оперативная хирургия».
Ученик активно популяризировал труды своего учителя. Так, в 1854 году он первым производит костно-пластическую ампутацию голени по методике, только что разработанной Н.И. Пироговым. Издавая в 1886 году учебник по оперативной хирургии и свой атлас, он помещает также рисунки своего учителя.
Он во многом повторил своего учителя. Успешно разрабатывал новые способы ампутаций конечностей, занимался ринопластикой, провел многочисленные операции по поводу катаракты (3000), создал ряд хирургических инструментов, разработал операции овариотомии в гинекологии, фиксации ануса при выпадении прямой кишки в проктологии. Его педагогическая и практическая деятельность была достаточно насыщенной и разнообразной.
3 марта (20 февраля) 1892 г. В.А. Караваев скончался от гриппа, осложненного воспалением легких. Похоронен в Киеве на Бойковом кладбище.
Два хирургических имени были в то время в России главенствующими - имя Н.И. Пирогова и его достойного ученика В.А. Караваева.
Мы испытываем огромное чувство гордости за то, что у такого великого русского хирурга, анатома, педагога и патриота Николая Ивановича Пирогова был достойный ученик Владимир Афанасьевич Караваев - наш земляк.
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