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Новаторство Пирогова в анатомии
Н.И. Пирогов оставил яркий след в истории развития анатомии. Еще будучи студентом, он убедился в том, что стать хорошим хирургом можно, лишь в совершенстве зная строение человеческого тела. Только при этом условии врач может верно и быстро диагностировать заболевания, производить оперативные вмешательства. Такой взгляд на значение анатомии противоречил мнению многих иностранных хирургов.

Одно из самых значительных сочинений Пирогова - это завершенная в Дерпте "Хирургическая анатомия артериальных стволов и фасций". Это первый крупный труд Пирогова по анатомии. Написанный сначала на латинском языке, труд этот вскоре был переведен на все европейские языки. Уже в самом названии подняты гигантские пласты - хирургическая анатомия, и единственный камешек, начавший движение громад - фасции.

Фасциями до Пирогова почти не занимались: знали, что есть такие волокнистые оболочки, окружающие группы мышц, видели их, вскрывая трупы, натыкались на них во время операций, рассекали ножом, не придавая им значения.

Пирогов начинает с очень скромной задачи: он берется изучить направление фасциальных оболочек. Познав ход каждой фасции, он выводит определенные закономерности положения фасций относительно близлежащих сосудов, мышц, нервов, открывает определенные анатомические закономерности.

Зачем вообще хирургу анатомия, спрашивает он: только ли для того, чтобы знать строение человеческого тела? И отвечает: нет, не только! Хирург, объясняет Пирогов, должен заниматься анатомией не так, как анатом. Размышляя о строении человеческого тела, хирург ни на миг не может упускать из виду того, о чем анатом и не задумывается, - ориентиров, которые укажут ему путь при производстве операции.

Описание операций Пирогов снабдил рисунками. 

К иллюстрациям Пирогов всегда относился особенно придирчиво. 

ОН подверг критике атлас Буяльского: «...Вы видите, например, что на одном из рисунков, изображающем перевязку подключичной артерии, автор удалил ключицу: таким образом, он лишил эту область главнейшей, естественной границы и совершенно запутал представление хирурга об относительном положении артерий и нервов к ключице, служащей главною путеводного нитью при операции, и о расстоянии расположенных здесь частей друг от друга».

Блистательные для своего времени попытки Вельпо и Буяльского потускнели перед новым словом Пирогова.

Он писал, что «хороший анатомо-хирургический рисунок должен служить для хирурга тем, чем карта-путеводитель служит путешествующему: она должна представлять топографию местности несколько иначе, чем обыкновенная географическая карта, которую можно сравнить с чисто анатомическим рисунком».

Ничего похожего на анатомические атласы и таблицы, которыми пользовались до него. Никаких скидок, никаких условностей - величайшая точность рисунков: пропорции не нарушены, сохранена и воспроизведена всякая веточка, всякий узелок, перемычка. Пирогов не без гордости предлагал терпеливым читателям проверить любую подробность рисунков в анатомическом театре. Он не знал еще, что впереди у него новые открытия, высшая точность...

Перед назначением на кафедру в Дерптский университет Пирогов несколько месяцев провел в Петербурге. В этот период он много оперировал в госпиталях и по просьбе врачей прочел в Обуховской больнице курс лекций по хирургической анатомии. «… Я днем изготовлял препараты, обыкновенно на нескольких трупах, демонстрировал на них положение частей какой-либо области и тут же делал на другом трупе все операции, производящиеся на этой области, с соблюдением требуемых хирургической анатомией правил. Этот наглядный способ особенно интересовал слушателей; он для них был нов, хотя почти все слушали курсы и в заграничных университетах».

В 1843 – 1844 гг. – он создал «Полный курс прикладной анатомии человеческого тела с рисунками. Анатомия описательно-физиологическая и хирургическая». Этот труд не был целиком напечатан вследствие банкротства издателя, но и в незаконченном виде он представлял большую научную ценность. В атласе приведено послойное изображение тех анатомических образований, которые встречаются при операциях. Такое изложение анатомического материала было совершенно новым, оно решающе связывало анатомию с запросами и интересами клиники.

В 1846 году по проекту Пирогова в Медико-хирургической академии был создан первый в России анатомический институт, что позволило студентам и врачам заниматься прикладной анатомией, упражняться в производстве операций, а также вести экспериментальные наблюдения. Создание госпитальной хирургической клиники, анатомического института позволило Пирогову осуществить ряд важных исследований, определивших дальнейшие пути развития хирургии. Придавая особое значение знанию анатомии врачами, Пирогов в 1846 году опубликовал «Анатомические изображения человеческого тела, назначенные преимущественно для судебных врачей», а в 1850 году – «Анатомические изображения наружного вида и положения органов, заключающихся в трех главных полостях человеческого тела».

Одновременно заведуя и кафедрой и анатомическим институтом, Н.И. Пирогов руководил большой хирургической клиникой и консультировал в нескольких петербургских больницах. После рабочего дня он производил вскрытия трупов и готовил материалы для атласов в морге Обуховской больницы, где работал при свечах в душном, плохо проветриваемом секционном зале. За 15 лет работы он произвел почти 12 тыс. вскрытий.

Но Николай Иванович на этом не успокоился. Привычный метод препарирования удовлетворял тех, кто изучал устройство органов. Пирогов говорил: «Обыкновенный способ препарирования, принятый анатомами... не годится для наших прикладных целей: удаляется много соединительной ткани, удерживающей различные части в их взаимном положении, вследствие чего изменяются их нормальные отношения. Мышцы, вены, нервы удаляются на рисунках друг от друга и от артерии на гораздо большее расстояние, чем это существует в действительности».

Пирогов выдвинул на первый план топографию. Он хотел, чтобы для хирурга человеческое тело было как бы прозрачным. Чтобы хирург мысленно представлял себе положение всех частей в разрезе, проведенном в любом направлении через любую точку тела.

Чтобы узнать, как расположены различные части тела, анатомы вскрывали полости, разрушали соединительную ткань. Воздух, врываясь в полости, искажал положение органов, их форму.

Однако добиться точного разреза обычным способом было невозможно. Расположение частей, их соотношения, искаженные уже при вскрытии полостей, окончательно изменялись под ножом анатома. Сложилась ситуация, иногда встречающаяся в науке: сам эксперимент мешал получить точные результаты, ради которых он проводился. Нужно было искать новый путь.

Существует легенда, связывающая случайный эпизод из жизни Пирогова с идеей, которая повернула на новый путь всю анатомическую науку. «Мы, люди обыкновенные, — пишет один из приверженцев Пирогова, — проходим без внимания мимо того предмета, который в голове гениального человека рождает творческую мысль; так и Николай Иванович, проезжая по Сенной площади, где зимой обыкновенно были расставлены рассеченные поперек замороженные свиные туши, обратил на них особое внимание и стал применять замеченное к делу».

И действительно, есть связь между распиленными тушами на Сенной площади и новым направлением в анатомических исследованиях. Но идея возникла у Николая Ивановича гораздо раньше. Рассказывая о своих спорах с Амюсса в Париже, хирург-ученый пишет: «Я заявил ему о результате моего исследования направления мочевого канала на замороженных трупах». А ведь в Париж Пирогов ездил еще дерптским профессором!

После долгого, утомительного дня работы в хирургической клинике Николай Иванович приезжал в анатомическое здание академии, где в своем маленьком кабинете делал распилы замороженных трупов. 
В течение двух или трех дней труп подвергался действию мороза до 20 градусов. Под влиянием такой температуры труп становился твердым, как дерево. Взаимное анатомическое расположение исследуемых частей сохранялось в их естественном виде. Взор ученого проникал в глубины человеческого тела.
Вот кожа, под ней жировая клетчатка, еще глубже - тоненькая каемочка фасции, облекающая красную серповидную полоску мышцы, опять фасция, вслед за ней еще мышца, надкостница, распил трубчатой кости, костный мозг: на распиле видны кружочки разной величины - это артерии; видны в разрезе также вены и нервы. 
На распилах замороженного трупа Николай Иванович прослеживал послойно все, что на живом человеке хирург разрезает ножом, совершая операцию. 

Пирогов распиливал замороженные трупы на тонкие параллельные пластинки.

Он проводил распилы в трех направлениях — поперечном, продольном и переднезаднем. Получались целые серии пластинок-«дисков». Сочетая их, сопоставляя друг с другом, можно было составить полное представление о расположении различных частей и органов. Приступая к операции, хирург мысленно видел поперечный, продольный, переднезадний разрезы, проведенные через ту или иную точку, — тело становилось прозрачным.

Простая ручная пила для этой цели не подошла. Пирогов приспособил другую, привезенную со столярного завода, — там с ее помощью разделывали красное, ореховое и палисандровое дерево. Пила была огромной — занимала в анатомическом театре целую комнату.

В комнате было холодно, как на улице. Пирогов замерзал, чтобы не оттаивали трупы. Работа длилась часами. Она потеряла бы смысл, если бы каждую пластинку разреза не удалось сохранить навсегда, сделать достоянием всех. Тут же в холодной комнате проледеневшие пластинки-распилы накрывали расчерченным на квадраты стеклом и точно перерисовывали в натуральную величину на бумагу, покрытую такой же сеткой».Пирогов составлял атлас разрезов. Атлас назывался: «Иллюстрированная топографическая анатомия распилов, проведенных в трех направлениях через замороженное человеческое тело». 

 Если каждый анатомический атлас Пирогова — ступень в познании человеческого тела, то «Ледяная анатомия» — вершина. 

Пирогов замораживал трупы в разных позах — потом на распилах показывал, как изменяются форма и соотношение органов при изменении положения тела. Он изучал отклонения, вызванные различными заболеваниями, возрастными и индивидуальными особенностями. Приходилось делать десятки распилов, чтобы найти один, достойный воспроизведения в атласе. Всего в «ледяной анатомии» тысяча рисунков!


Анатомический атлас Пирогова стал незаменимым руководством для врачей-хирургов. Теперь они получили возможность оперировать, нанося минимальные травмы больному. Этот атлас и предложенная Пироговым методика стали основой всего последующего развития оперативной хирургии.

Пирогов бился над «ледяной анатомией» около десяти лет. 

"Во время этих занятий автор напал на счастливую мысль - изучить на замороженных трупах положение, форму и связь органов, не распиливая их в различных направлениях, а обнажая их на замороженном трупе, подобно тому как это делается и обыкновенным способом. 
Теперь распилов не делалось. Труп замораживался до плотности камня (3-дневное действие Г-18°R) и затем при помощи долота, молотка, пилы и горячей воды обнажались и вылущивались органы, скрытые в оледеневших слоях. С помощью этих приемов и получено изображение нормального положения сердца и органов брюшной полости", - писал Пирогов. 
Так был создан гением Пирогова замечательный метод исследования человеческого тела - "скульптурная анатомия", обессмертившая имя ее творца.

 «Когда, с значительными усилиями, удается отнять примерзлые стенки, должно губкою, намоченною в горячей воде, оттаивать тонкие слои, пока, наконец, откроется исследуемый орган в неизменном его положении».


Распилы на параллельные пластинки замороженных трупов обогатили знания даже такого специалиста по анатомии человеческого тела, каким был Николай Иванович. 

Он обнаружил, что, "за исключением полостей глотки, носа и ушного барабана и каналов дыхательного и кишечного, ни в какой части тела в нормальном состоянии никогда не встречается пустого пространства. 

Стенки прочих полостей плотно прилегают к стенкам заключающихся в них органов. То же наблюдается в суставах: как бы мало ни соответствовали друг другу две суставные поверхности их наружным очертаниям, между ними нет никогда ни малейшего пространства. 

Мозг, так же как и другие органы, плотно прилегает к твердой оболочке, выстилающей внутреннюю поверхность черепа. Только на распилах замороженных трупов можно хорошо показать настоящее направление позвоночного столба, различные его кривизны... 

Поперечные распилы грудной клетки и особенно скульптурная анатомия показывают, что очертания сердца и направление его верхушки бывают чрезвычайно различны; при этом обнаружилось, как велико влияние ободочной кишки на положение сердца. 

Распилы живота, а также скульптурная анатомия показывают, что порожний и сжатый желудок имеет вид подковы, и тело его бывает так перегнуто, что ниже кривизна смотрит к переду. Чем более желудок растянул, тем он более выпрямляется..." 

Пирогову принадлежит приоритет в описании ряда анатомических образований, в том числе лимфатического кольца глотки (Вальдейер описал его позднее), глубокого клетчаточного пространства предплечья.

Заботясь о точности при изучении структуры органов, Пирогов-анатом совершил подвиг в топографии человеческого тела. Он изобрел «ледяную анатомию» и издал Атлас распилов и разрезов замороженных тел умерших, снабдив его тысячью рисунков. Он одновременно руководил кафедрой, занимался в созданном им Анатомическом институте, лечил в клинике больных, оперировал, конструировал и изготавливал медицинские инструменты, боролся с холерой, писал книги, статьи, произвел одиннадцать тысяч вскрытий! Воистину за ним не могло угнаться ни одно лечебное учреждение — он один работал за всех.

В наши дни наука владеет могучим средством проникновения в тайны строения и жизни человеческого тела. Но многие анатомические открытия Пирогова сохранили свое значение для медицины.

Память о великом хирурге сохраняется и сейчас. Ежегодно в день его рождения присуждаются премия и медаль его имени за достижения в области анатомии и хирургии. В доме, где жил Пирогов, открыт музей истории медицины, кроме того, его именем названы некоторые медицинские учреждения и городские улицы.
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